

厚植为民情怀  
我来交份答卷  
(四)

编者按：

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持人民有所呼、改革有所应，着力用改革的方法解决人民群众急难愁盼问题，不断满足人民对美好生活新期待。新时代波澜壮阔的改革实践中，“人民至上”是始终不变的鲜明底色。

老百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么、推进什么。刚刚过去的2024年，大足区全面深化改革从解决群众最关心最直接最现实的利益问题切入，深入推进就业、教育、收入分配、医药卫生、社会保障、养老托幼、公共文化、基层治理等民生领域改革。且看本期“答卷”如何回答“民生之问”。

想人民之所想 行人民之所盼



蒋思维



陈瑜



李福明



蒋世才



周建森

各位新渝报的读者朋友：

你们好，我是大足石刻研究院院长蒋思维，很高兴在这里给大家交流一年来大足石刻保护研究传承利用工作。

刚刚过去的一年，大足石刻大事要事喜事多，特别是全市文化旅游发展大会期间，市委书记袁家军再次调研大足石刻保护利用工作，为大足石刻文物保护事业把脉定向、指路引航。大足石刻研究院牢记嘱托、感恩奋进、实干争先，推动全区文物事业发展稳健向好，旅游环境和谐稳定。

2024年，大足石刻景区接待游客141万人，同比增长20.9%，门票收入破亿，创历史新高。回望这一年，一幕幕精彩场景、一个个生动故事、一步步奋进足迹都令人难忘：编制完成《大足石刻保护利用总体规划》，实施岩体加固、水害治理、本体修缮等重点文物保护项目21项、完成11项，完成中小石窟保护利用示范项目27处；“五山”石刻景区首次全面开放；成功创办发行我市文博单位首份专业学术期刊《大足石刻研究》；成功举办“2024年大足学国际学术研讨会”；大足石刻植入《黑神话：悟空》火爆出圈，助力中国风走向世界；舞剧《天下大足》在北京成功首演，叫好又叫座；建成大足石刻数字博物馆、“云游·宝顶”元宇宙数字景区；举办大足石刻主题展览10场，开展大足石刻进校园、进社区活动45场，开展系列研学活动291场，惠及12.89万人；举办“大足石刻守护人荣誉时刻”颁奖盛典，发起“大足石刻守护人 美丽家乡代言人”倡议，得到人民群众的广泛关注和支持……可以说，大足石刻保护利用成果共建共享良好社会氛围日益浓厚，为我们增添了不负期待、勠力前行的信心和动能！

2025年，我们将深入贯彻落实习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，在市委、市文化旅游委和区委的坚强领导下，聚焦巴蜀文化旅游走廊建设，着力实施大足石刻文化遗产保护传承协同创新机制改革，加快世界知名研究院和世界级旅游景区建设，努力为中国式现代化新大足建设贡献力量。

中国式现代化，民生为大，是习近平总书记视察重庆期间留下的殷殷嘱托，也是我们党长期以来坚持的好传统好做法。我们将一如既往地了解游客所思所想所盼，千方百计为游客排忧解难，用心用力全面服务好四面八方的游客。

最后，祝广大市民生活美满、万事顺意！  
祝伟大祖国国泰民安、繁荣昌盛！

各位新渝报的读者朋友：

你们好，我是双桥经开区经发局的陈瑜，很高兴在这里给大家交流一年来经开区经发局的工作。

过去的一年，我们在区委区政府、双桥经开区党工委管委会的坚强领导下，牢记嘱托、感恩奋进、实干争先，坚决扛起全区工业经济“主战场”担当，突出重点行业、企业和项目，构建运行监测体系，健全闭环落实、月季调度、常态化服务三项机制，2024年，双桥经开区规上工业企业产值增长3.3%，固定资产投资增长21.6%，工业投资增长13.9%，圆满完成年度目标任务。

一年来，我们坚持转型升级，产业集群在绿色发展不断壮大。迭代升级“2+3+2”产业体系，盛泰光电获批市级潜在“独角兽”企业、工业设计中心、5G智能工厂和制造业单项冠军，总盐新材料产业园成功获批D级化工园区，足航钢铁和凯恩机械获批国家级绿色工厂。双桥经开区“2+3+2”产业增长6.5%，占双桥经开区规上工业产值89.1%。

一年来，我们坚持精准施策，发展势能在争资争项中不断积蓄。及时跟进存量增量政策，找准承接点、打好提前量，争资到项目11个、2.9亿元，其中为中态盛信等4家工业企业争取到位资金6440万元。以“四类资金”项目建设为重点，坚持“1+4”“1+5”“1+6”专班推进、闭环落实，完成年度计划投资88.2亿元。

一年来，我们坚持探索创新，经济活力在深化改革中加速释放。新增科技型中小企业61家、达333家，新认定高新技术企业33家、有效数达到88家。星桥孵化器获批市级孵化器，实现“零突破”。双桥经开区规模以上制造业亩均税收8.07万元/亩，工业企业技术改造完成投资4.4亿元。

回望这一年，一幕幕精彩场景、一个个生动故事、一步步奋进足迹都令人难忘：深度落实“企业吹哨·部门报到”、服务企业专员制度，解决企业吹哨35件，收集问题建议诉求63个并分解落实。联合双桥供电分公司、渝大水务、大足燃气成立“水电气”红岩共产党员服务队，用电、用气接入办理时限压缩比分别达80%、42%。牵头修订“银政通”“小微担”管理办法，为6家企业提供贷款3800余万元。兑现区级产业各类发展资金5011.4万元。

2025年，我们将深入贯彻落实习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，在市委、区委和双桥经开区党工委的坚强领导下，抓统筹、强调度，确保“十四五”收好官；争资金、重管理，释放投资增长新动能；优环境、提效率，聚焦营商环境再优化；夯基础、转作风，锻造为民服务新形象；抢机遇、勇担当，推动各项工作再上新台阶。我们将一如既往地强化为企业服务，高效运用办事大厅“一站式”功能，实行企业投资项目“多评合一”、并联审批，提早介入、靠前服务、简化程序、压缩时限，用心用力优化营商环境，提升服务水平。

最后，祝读者朋友们幸福安康、万事顺意！  
祝伟大祖国风调雨顺、国泰民安、繁荣昌盛！

各位新渝报的读者们：

你们好，我是棠香街道党工委副书记李福明，很高兴在大足区两会召开之际，跟大家交流一年来棠香街道的工作。

回首2024年，我们在奋斗中前行，在拼搏中收获。这一年，棠香街道坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻落实党的二十届三中全会精神，按照区委、区政府的安排部署，坚持从全局谋划一域、以一域服务全局，推进一系列难题巧做、险题稳做、杂题细做、无题创做，带领辖区干部群众团结一致向前进。

这一年，我们变中求胜、难中求成，改革创新活力不断释放。聚焦改革堵点难点问题，扎实推动进一步全面深化改革，不断向改革要动力、向创新要活力。“三改整一盘活”改革突破纵深推进，创新经适房小区物业市场化运营，在8个小区、60万平方米一体推进。强化数字重庆建设和重点领域改革“双轮驱动”，农村黑臭水体排查整治获评全市减负赋能典型场景，“141”基层智治体系实战实效全面提升。攻坚克难更有动力、更有信心、更有底气。

这一年，我们积蓄胜势、放大优势，城乡融合步伐不断加快。成功举办第二届海棠文化旅游节，开展“棠香人家有事”系列活动，植入本土红色文化4处、调优产业1000亩，整治人居环境，“棠香人家”金字招牌持续做靓，年接待游客150万人次。棠香这座城市更有看头、要头、吃头、听头。

这一年，我们心系百姓、民呼我为，民生福祉质感不断增强。突出“小切口”加快破解群众急难愁盼问题。聚焦“一老一小”，新建金星社区幸福食堂，解决高龄、孤寡、独居老人等特殊群体吃饭问题。围绕“管住孩子、解放祖辈、放心家长”，在5个社区打造群众“家门口”爱心托管班，累计招生6000余人次，相关做法在2024年7月31日中央新闻频道《新闻天下》报道播出，用“微实事”小举措打造“惠民生”大平台。

这一年，我们筑牢防线、守住底线，基层治理水平不断提高。建立人民调解、司法调解、行政调解“三调融合”模式，全力以赴战高温，实现森林火灾“零”发生，社会治安调查满意率达99.55%。党建引领基层治理让这座城市有高度、更有温度。

回顾过去一年，我们风雨兼程、一路同行，走得很坚定，过得很充实，期间的每一次进步、每一份成就，都浸润着广大人民群众的智慧和汗水，凝聚着15万棠香人民的付出和努力。借此机会向长期关心和大力支持棠香街道发展的社会各界表示衷心感谢。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。2025年，棠香街道将在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，围绕既定目标，卯足干劲，奋力开创工作新局面，积极推动和融入双城经济圈建设，实现更多“从无到有”的新突破，为建设富裕文明和谐美丽幸福新大足而努力奋斗！最后，祝伟大祖国繁荣昌盛，祝福人民幸福美满！

各位新渝报的读者朋友：

大家好！我是大足区通桥街道党工委副书记蒋世才，在大足区两会召开之际，很高兴通过“厚植为民情怀 我来交份答卷”栏目与大家交流。

2024年，通桥牢牢把握稳进增效、除险固安、改革突破、惠民强企工作导向，以接续奋斗的定力和笃志前行的勇气，完成了各项目标任务。全年规模以上工业总产值、限上企业销售收入、固定资产投资、全体居民人均可支配收入同比增长为28.22%、13.92%、12%、5.8%。我们始终牢记“政府”前面有“人民”，牢记为民造福是最大政绩，投入1731万元高质量办结民生实事10件，用心用力解决人民群众普遍关心的问题。

2024年，习近平总书记再次亲临重庆视察，为我们做好各项工作指明了前进方向、注入了强劲动力，通桥上下牢记嘱托、砥砺奋进。

新兴场景不断涌现。解锁花溪里集市、大学城临时摊区特色消费场景，着力培育互动式的夜间消费聚集区；协办中国重庆大足首届航空嘉年华活动，龙水湖西子湾新增阳光沙滩、星空泛舟营地、研学科普基地、草坪营地等旅游业态4项。

城乡共美实景正绘。2024年老旧小区改造项目如期进行，茅店社区二级提灌站建设已使用，高标准农田建设560.95亩，完成农村院坝整治6400平方米。

民生答卷卷卷出彩。连续6年超额完成城乡居民合作医疗保险筹资任务，参保率全区第一。通桥茅店豆腐包子入选重庆旅游美食“渝味360碗”，通桥茅店豆腐包子传统制作技艺成功申报列入第三批区级非物质文化遗产代表性项目名录。

生态环境持续改善。42天连晴高温实现森林火灾“零”发生，全年制止及处置发现露天焚烧秸秆、杂草、垃圾等行为712余次，空气质量得到有效改善。

社会大局和谐有序。坚持和发展新时代“枫桥经验”，积极主动创新创稳，整理形成警惕“会销”诈骗、龙水湖溺水处置等典型案例，全年实现安全生产、自然灾害“零事故”。

这些成绩的取得实属不易，积累的经验弥足珍贵，离不开广大市民朋友的理解和支持，饱含着大家的智慧和心血。

时光荏苒，又是一年春来到。当前，我们正深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，紧贴人民群众对美好生活的向往来布局，紧扣经济社会高质量发展来落实。真诚希望广大市民朋友一如既往地关注通桥、支持通桥，为发展献良策，为民生鼓与呼，画出最大同心圆，汇聚更多正能量，共同把习近平总书记为重庆擘画的宏伟蓝图、市委区委的总要求变为美好现实。

通桥好山好水好风光，我们诚挚欢迎广大市民朋友常来巴岳山、龙水湖走一走、看一看，亲身感受“两高示范地 山水新通桥”的独特魅力和发展活力。

祝愿广大市民朋友蛇年吉祥、万事顺遂！

各位新渝报的读者朋友：

大家好！我是拾万镇党委书记周建森。在大足区两会召开之际，很高兴通过“厚植为民情怀 我来交份答卷”栏目与大家交流。

过去的一年，我们撸起袖子，围绕改革发展“出点子”，聚焦社会问题“想办法”，大力发展特色产业，带动群众增收致富，不断整治村容村貌，改善群众生活环境，努力办好民生实事，提升群众生活品质。这桩桩件件事情，充分体现了拾万镇厚植为民情怀的决心与行动。

2024年，习近平总书记再次亲临重庆视察，为我们做好各项工作指明了前进方向、注入了强劲动力。拾万镇上下牢记嘱托、砥砺奋进，有力有效应对不利因素影响，推动全镇经济运行逐季回升向好，保持了在发展中大局中的位势，迈出了高质量发展的坚实步伐。

我们坚定不移优服务、添看点，文旅活力更充沛。养号增流“拾万优选”等直播账号，带动全镇农产品线上销售2000万元。启动稻小米乐园建设，隆平禾之梦文化中心项目纳入市“五好两宜”试点项目。举办首届稻虾菜花文化季活动，央视新闻现场直播32分钟，不断提升景区服务质效，场景化打造导视系统，重庆隆平五彩田园景区成功创建国家3A级景区。

我们驰而不息抓产业、强特色，农业基础更牢固。成立拾万镇稻虾专业合作社，稻虾养殖面积达到8000亩。持续推进杂交水稻分中心、大爱种业水稻新品种选育、试种研发，开展水稻生产全程托管服务550亩。“尊香园”松花蛋年产量380万枚、产值达1500万元，获评第三届全国退役军人创业创新大赛三等奖。

我们持之以恒重建管、提品质，城乡环境更宜居。投入667万元实施准河流域溪沟生态修复治理，综合整治江家湾等9段溪沟。新建巴岳山生物阻隔带160亩，森林防火通道泥结石路改造14.5公里。坚决打好蓝天、净土、碧水保卫战，获评“2024年度美丽中国·深呼吸乡镇”。

我们全力以赴办实事、惠民生，人民生活更幸福。接续做好巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，实施乡村振兴衔接项目5个，发放产业到户资金17.8万元。扎实推进就业工作，新增城镇就业459人，开发公益性特岗50个，发放创业贷款50万元。这些成绩的取得十分来之不易，离不开广大市民朋友的理解和支持，饱含着大家的智慧和心血。

老百姓期待的，就是我们要干的。我们将深入践行以人民为中心的发展思想，坚持走好新时代的群众路线，坚持“一张蓝图绘到底，一任接着任一任”，继续以时不我待、只争朝夕的精神状态和乘风破浪、勇往直前的奋斗姿态，敢为人先、奋力开拓，不断开创拾万经济社会高质量发展的新局面，为中国式现代化新大足建设添砖加瓦。

拾万好山好水好风光，我们诚挚欢迎广大市民朋友常来拾万走一走、看一看，亲身感受新时代拾万独特魅力和发展活力。  
祝愿广大市民朋友蛇年吉祥、万事顺遂！